风 财 智 慧 富





五六月份上市的烟台凉地大 樱桃口感最好,这个时间段刚好和 来自国外的车厘子上市时间错开。

渠道模式一年一个样 线下店比线上还便宜

冷链车夺食烟台樱桃季

本报记者 秦雪丽

经过一个月马不停蹄的忙 碌,80 后林蔚林终于可以轻松 地喘一口气,回家好好陪陪孩 子了。作为烟台朝阳果蔬电商 部负责人,在这个樱桃季,林蔚 林和员工都是吃住在大樱桃交 易市场,接单、采购、分拣、包 装、售后,对于他们来说没有最

与去年不同,林蔚林发现 今年的樱桃市场有些变化,热 闹的市场内,冷链物流车越来 越多,在将烟台大樱桃运往全 国各地。配送方式改变的同时, 降低了物流成本。变革的背后,新 的竞争格局开始形成。

忙,只有更忙。



今年,烟台一家专门做水果超 市的民企程果果业从法国进口了 全国首台大樱桃智能预冷分拣机, 除了可以筛选大小、颜色之外,还 可以测试糖度,筛出坏果,1分钟 可以分拣1800颗大樱桃。

去年八成走空运 今年 1/3 走冷链落地配

随着"萨米脱""拉宾斯""艳 阳"等晚熟甜樱桃品种的成熟销 售,2016年烟台大樱桃市场销售 基本结束。据烟台市大樱桃协会 初步统计,在这个火热的樱桃季, 烟台大樱桃产量在20-22万吨,较 去年增产30%左右。

烟台大樱桃今年丰产丰收, 大樱桃电商销售呈现井喷式发 展,尤其是大果型、优质、耐贮运 的高端果品供不应求。据烟台市 农业局初步统计,截至6月30 日,全市大樱桃网上销售额 3.73 亿元,同比增长75.8%。

"去年电商平台销售 4000 单,今年销售了60000单,这真是 跨越式发展。"朝阳果蔬电商部负 责人林蔚林说,接触大樱桃两年 多,电商的力量一直震撼着他。尽 管今年特地购置了樱桃分拣预冷 机以节省人力,但面对众多订单, 林蔚林和团队都吃住在市场。

4月份,樱桃还在泛绿时,在 烟台市农业局举办的农特产网络 平台对接会上,京东商城、淘宝、 苏宁云商、1号店、天猫生鲜、天 天果园、本来生活、佳沃等20多 家国内知名由商平台来到烟台 与烟台樱桃企业、合作社面对面 洽谈业务,并现场签订多个过千 万战略合同。在5月初,京东在烟 台建立首个产地协同仓,将烟台 大樱桃从原产地跨区域直发全 国,48小时可直达。

今年樱桃季落下帷幕时,林 蔚林也感觉到了变化。"物流方式 在不断变化,去年的单子80%都 是走空运快递,剩下的走传统大 货配货。"林蔚林说,从今年订单 来看,三分之一走冷链车加落地 配;三分之一走传统快递;三分之 一走的冷链进超市。

顺丰快递员 街头揽客

"渠道太多,模式变化太快,几 乎一年一个样,稍不留意,就可能 跟不上发展的脚步。"对于樱桃市 场的变化,烟台柏军果品专业合作 社负责人李玉彬深有感触,这是他 涉足樱桃电商三年来的切身体会。

李玉彬称,今年合作社大樱桃 销售额达5000万元,比去年增长 了 50% 以上。公司销售渠道有三 大块,在京东、淘宝上有店铺,有自 己开发的电商平台渠道,同时还给 其他电商做供应链。今年在缴付樱 桃物流运费的时候,他发现传统快 递竟然还占不到30%,下降很明

在李玉彬看来,随着冷链车 的快速增多壮大,樱桃配送市场 也改变了过去单一局面,呈现三 足鼎立模式,首先是以顺丰、EMS 为代表的传统快递配送,其次是 冷链车加落地配模式,还有针对 集中区域的直接冷链配送。

在 2014 年樱桃季,整个烟台 大樱桃产业链上,顺丰以原产地 直供模式垄断了烟台大樱桃的全 部电商发货运输。当时,顺丰首次 针对生鲜单品出动专机,使烟台 大樱桃第一次攻入华南市场,让 广州、深圳市民尝了鲜。对于京津 冀等华北地区,烟台顺丰投入几 百万购置了35部冷链车,以保证 大樱桃次日达。说顺丰是烟台大 樱桃产业链上最大赢家,这句话 -点没错。

不过,细心的市民会发现,今 年这个樱桃季,烟台大街小巷多 了很多顺丰快递的摊占 左街边 收发樱桃快件,这种街头等客的 景象在前两年很难见到。"以前往 外寄樱桃,只能选择顺丰、EMS 这些拥有强大空运能力的公司。" 一家电商负责人说,现在,随着冷 链车的兴起,一切在发生改变,快 递员大都服务电商企业去了。

至于今年的情况,烟台顺丰速 运一工作人员对齐鲁晚报记者说, 从今年的接单量和销售额来看,相 对去年增加不少,但从客户群来 看,市民散单比重要大于电商。

损耗、物流成本、最后一公里 的售后赔付可谓三座大山,一直 困扰着生鲜电商。九曳供应链生 鲜项目总监涂莫愁说,在生鲜行 业,电商物流成本要高于传统市 场,之前生鲜电商的物流成本能 占销售额的30%,这一比例是很 大的,也是很多电商企业反映不 挣钱的主要原因。现在,物流成本 能控制在15%-20%,这个比例算 是比较理想,符合市场规则。

专机运输成本很高,2014年 顺丰速运专机运输大樱桃时,每 次运量14吨,单程成本14万元。 -旦有新的竞争者介入,电商会 立即用脚投票。

淘宝的蛋糕 被圈子的影响力瓜分

几年前,受物流局限,烟台大 樱桃销售地主要在北方,集中在东 北、华北,最远不过江浙沪地区。近 两年随着电商壮大,广东、两湖等 南方地区的需求量和消费量越来 越高,市场的刺激也吸引越来越多 的冷链车在樱桃季来到烟台。

"相对于去年,今年的渠道更 为多元化,去年80%的电商樱桃 销售都来自淘宝、京东等聚合平 台,20%左右来自于微商。"李玉 彬介绍,而今年,分成了三大部 分,除了聚合平台和微商之外,以 团购、社群为聚集的垂直电商开 始兴起,销量大约占了三成的份 额,今后可能是三足鼎立的局面。

在李玉彬看来,冷链车的快 速增多,助推了垂直电商发展,与 单纯使用顺丰、EMS 投递不同, 垂直电商则利用区域规模效应, 使用冷链车将大樱桃运输到目的 地城市,然后进行落地配,可大大 降低物流成本,保证了时效和樱 桃新鲜度。

这一情况不单在烟台产地出 现。湖南怀化靖州以出产杨梅著 称,在这里做微商培训的盛柯告 诉齐鲁晚报记者,今年杨梅季,整 个县城的人都在朋友圈、群里发 信息卖杨梅。上淘宝卖杨梅有各 种限制,门槛高,而在社交媒体传 播没有门槛,基本上是老乡对老 乡,解决了在淘宝平台上的"信任 度"这个痛点。在配送上采用了冷 链加落地配的方式。

"都说电商冲击传统市场,但 随着冷链车的兴起,传统市场似乎 比电商更具竞争力。"李玉彬说,利 用冷链车,从烟台产区发货,12小 时便可到达很多城市的水果市场, 第二天各大社区水果店便摆上了 新鲜的烟台大樱桃。

李玉彬曾让工作人员去江浙 沪的市场考察,发现传统市场销

售的大樱桃远比电商渠道更具价 格优势,整车冷链运输,相较快递 发货成本降低不少,而且到达时 间可控,保鲜度更好,损坏率也更 低。"生鲜电商,线上线下从来都 是天生一对,你很难把其分开,相 互融合发展将是一种趋势。

渠道模式再怎么变 都离不了供应链

电商与物流从来就是相辅相 成,而对于生鲜电商而言,物流成 本更是一块石头。"今年樱桃季发 货40万单,是去年的3倍。"九曳 供应链生鲜项目总监涂莫愁说。

九曳供应链成立于2014年7 月,隶属于上海久耶供应链管理 公司。"公司并不养车,而是整合 了全国很多冷链干线,与社会化 冷链车合作,将资源合理配置。" 涂莫愁说,公司与目的地的物流 快递公司进行深度合作,实现落 地配送,相对于空运干线,这种模 式可大大降低成本,比如发送同 样一箱樱桃到广州,发传统空运 快递即使享受折扣价也得30多 元,而这种模式的费用每单不到 20元,能降低40%的物流成本。

除了降低物流成本,冷链车 还能更好地保证大樱桃新鲜度, 减少中转,损耗可控制在2%以

足大樱桃冷链物流,在圈内算是 比较早的。"涂莫愁对齐鲁晚报记 者说,当时与5家电商企业合作, 尝试冷链物流加落地配的模式, 当年效果就不错,成本降低了,损 耗也很少,今年大约与20家电商 合作,其中前期咨询的电商有170 多家,这种模式开始在圈内流行。

在国外一些发达国家,90% 的农产品都会使用冷链车配送, 损耗率控制在3%-5%。而在国 内,冷链车才刚刚起步,使用冷链 车配送的生鲜果蔬不会超过 30%,农产品运输中的损耗率在 20%-30%,这一数字非常巨大。

涂莫愁说,目前,冷链车有两 种,一种是改装车,车头与货柜是 可以分离的,一种是整车,国外进 口的冷链车每台在130万元左右, 国内二手的也得三五十万元一辆。

(下转 B02 版)

□出 品:经济新闻中心 □设 计:壹纸工作室 □本版编辑:蔡宇丹

□美 编:石 岩 □组 版:马秀霞